

Дорогие товарищи!

Разрешите от имени делегации научно-технической разведки Главного управления "А" МГБ ГДР поблагодарить венгерских товарищ за сердечный прием, за организацию встречи, за теплые слова приветствия и добрые пожелания, высказанные министром внутренних дел товарищем Бенкеи и заместителем начальника Главного управления, начальником разведки генерал-майором товарищем Боде.

Одновременно позвольте мне от имени руководителя Главного управления "А" генерал-лейтенанта товарища Вольфа и от имени всех сотрудников научно-технической разведки ГДР передать всем присутствующим делегациям и представленным ими братским органам наш боевой привет.

Рекомендации совещания начальников разведок органов безопасности социалистических стран в Праге и принятого на нем Заключительного документа были и являются основной линией в работе научно-технической разведки ГДР. В борьбе за претворение этой линии в жизнь наш союз становился более тесным и эффективным.

Поэтому мы приветствуем, что встреча руководителей научно-технических разведок происходит именно в тот момент, когда необходимо выработать общие задачи и пути их решения в новых условиях. По нашему мнению, проект Заключительного документа содержит правильную оценку международного положения и является хорошей основой для решения стоящих перед нами задач. Разумеется, что каждый братский орган научно-технической разведки должен дополнить и уточнить их в зависимости от своей специфики.

Мы полностью согласны с выступлением генерал-майора товарища ЗАЙЦЕВА Леонида Сергеевича, в котором он изложил основные общие задачи, стоящие перед нами. Научно-техническая разведка Главного Управления "А" Министерства госбезопасности ГДР будет стремиться внести конструктивный вклад в решение этих задач. Мы сделаем все, что в наших силах, чтобы закрепить и улучшить достигнутые результаты работы.

В проекте нашего Заключительного документа справедливо отмечается, что научно-техническому развитию отводится чрезвычайно важное место в долгосрочной экономической и военной стратегии ведущих капиталистических стран. Успехи политики разрядки международной напряженности сопровождаются возросшими усилиями реакционных сил империалистических государств, направленными на достижение военного превосходства над странами социалистического содружества. Одновременно мы можем отметить, что капитализм как общественная система все более утрачивает престиж и влияние у народов, борющихся за социальный и общественный прогресс. Успехи наших народов в построении социализма и коммунизма, рост влияния левых сил в западноевропейских странах, все более явный отход многих народов развивающихся стран от имperialизма свидетельствует о том, что соотношение сил все более изменяется в пользу социализма.

Сложная обстановка вынуждает нас, влияя соответствующим образом на политическую атмосферу в Европе, не допускать дальнейшего обострения положения, укреплять реалистически мыслящие силы в западных странах и тем самым способствовать

созданию лучшего климата для процесса разрядки, в особенности для борьбы за разоружение. При этом мы понимаем нашу особую ответственность в борьбе против империализма, особенно против находящегося рядом с нами западногерманского империализма со всеми его средствами насилия и пропаганды.

В ФРГ продолжается процесс политической дифференциации, идущий в разных направлениях. Наряду с тенденциями развития вправо наблюдается усиление активности левых сил. Этот процесс дифференциации на политической арене отражается, в первую очередь, на политике концернов, на настроениях в эзглядах трудящихся, работающих в области науки и техники. Экономическая нестабильность, политическая неизвестность о будущем, кризис всех основ капиталистического общества и рост могущества социализма создают благоприятную ситуацию в интересующих нас кругах для ведения оперативной работы. Мы, например, длительно и систематически работаем со студенческой молодежью, прежде всего естественно-научного и технического профиля, по созданию базы для вербовки перспективных агентов с последующим внедрением их в главные объекты проникновения. То же самое следует сказать об оперативном использовании тех возможностей, которые появились в результате увеличения официальных научных контактов. Это требует от нас квалифицированного подхода и, соответственно, больших усилий в оперативной работе. Но по нашему опыту во многих случаях эти усилия себя оправдывают.

Благодаря этим и другим мероприятиям создаются возможности информационно освещать главные тенденции основных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в США, странах НАТО и в Китае, которые могли бы привести к прорыву в области науки и техники для создания принципиально новых или к качественному усовершенствованию существующих систем оружия. Одновременно мы подчеркиваем, что при этом имеется также возможность получения разведывательной информации, способствующей ускоренному развитию гражданских отраслей промышленности и сельского хозяйства стран социалистического содружества.

Естественно, мы также должны принимать в расчет влияние антикоммунизма и усиливающуюся деятельность специальных служб и контрразведок противника, пытающихся использовать возрастающий объем туризма и поездок, развивающиеся экономические связи во враждебных и контрреволюционных целях, а также для засылки агентов-двойников. Тесное взаимодействие с нашими органами контрразведки приобретает все большее значение.

Важное значение имеет, по нашему мнению, отмеченная в Заключительном документе необходимость получения информации о валютнополитических и других дискриминирующих операциях империалистических государств, направленных против торговой политики социалистических стран. Это прежде всего относится к информации о торговле сырьем, о концепциях правительственные и деловых кругов капиталистических стран в области экономических контактов с СЭВом и отдельными социалистическими странами, а также о планах и о политике империалистических государств и ведущих международных монополий в решающих областях экономики.

В связи с этим мы еще раз подчеркиваем, что надо уделять особое внимание дальнейшему повышению качества информации, ее достоверности и актуальности.

Из решений сессий Совета НАТО, в особенности по осуществлению долгосрочной программы, видно, что ФРГ играет все более опасную роль в военной стратегии этого блока. Так, вклад ФРГ в долгосрочную программу вооружений НАТО предусматривает выполнение огромных проектов. ФРГ, например, будет производить:

18.000 боевых танков типа "Леопард II"

322 боевых самолета "Торнадо"

175 боевых самолетов "Альфа Джет"

6 фрегатов типа I22

Хотя США, как самая крупная империалистическая держава, играют доминирующую роль в развитии оружия империалистических стран, однако из-за нехватки производственных мощностей и финансовых трудностей они не в состоянии ныне вести во всех областях военные научно-технические исследования, отвечающие современным требованиям. Западногерманские военные концерны выявляют эти пробелы и пытаются эффективно заполнить их. Это свидетельствует о том, что в отдельных случаях результаты деятельности ФРГ в области вооружений имеют важное значение, что относится, например, к созданию боевых танков, самолетов и строительству военных кораблей. Нам известно, что фирма Мессершмитт-Бёльков-Блом (МББ) является маленьким, но серьезным партнером США по некоторым военно-техническим разработкам, и что это сотрудничество будет расширяться.

Особое значение для работы против США имеют оперативные возможности, складывающиеся в ФРГ и Западном Берлине в силу обмена людьми, документами, идеями и т.д. Последнее с полным правом можно отнести и к работе по Китаю.

При разработке интересующих нас лиц мы можем оперативно использовать то, что почти все научно-технические руководящие кадры ФРГ должны проходить в США определенное обучение. В последнее время отмечаются особенно активные контакты в научно-технической и военно-технической областях. Наша задача состоит в том, чтобы эффективнее использовать их в оперативном плане. Это же относится и к размещенным в ФРГ и Западном Берлине вооруженным силам и их различным учреждениям.

В соответствии с агрессивной и реакционной политикой империализма спецслужбы ФРГ, особенно за последний год, значительно увеличивают свои усилия по защите в контрразведывательном плане оперативно интересующих нас объектов, по разработке представительств социалистических стран за границей, по расширению подрывной деятельности против стран социалистического содружества. Систематически возбуждаемый и поддерживаемый западногерманскими средствами массовой пропаганды страх перед шпионами является составной частью политico-идеологической диверсии господствующих кругов и их спецслужб. Она преследует цель вызвать недоверие к стремлению социалистических стран к разрядке напряженности, дискредитировать результаты Совещания в Хельсинки по безопасности и сотрудничеству в Европе, оказать парализующее действие на агентурный аппарат Министерства гос-

безопасности ГДР и органов безопасности других социалистических государств.

Ныне опять целенаправленно проводимая кампания шпиономании достигает особого апогея, так как реакционные силы пытаются использовать ее как средство концентрированного наступления на политику разрядки напряженности и против любого прогрессивного развития.

Истерия шпиономании предназначена для обоснования усилий по расширению аппарата исполнительной власти государства и для направления его полицейских функций против всех коммунистических, прогрессивных и демократических сил. В результате этих мероприятий широкие круги населения, по замыслу авторов этой кампании, должны способствовать разоблачению "агентов", а сами "агенты" и доверительные связи, якобы, должны побуждаться к явке с повинной и предательству.

Имеющиеся у нас данные ясно свидетельствуют о том, что вражеские органы контрразведки усиливают контроль и проверочные мероприятия в целях безопасности. Эти меры, в первую очередь, касаются лиц - носителей секретов, работающих на интересующих разведку объектах. К числу таких объектов относятся в ФРГ:

- Центр ядерных исследований в Карлсруэ и институт ядерных исследований в Юлихе;
- Институт физики плазмы общества Макса Планка в Мюнхене;
- энергетические концерны, такие как "Рейниш-вестфелише энергиферзоргунг" (РВЭ), "Гамбургер энергиверке" (ГЕВ) и т.п.;

- все институты общества Фраунховера (особенно институты стратегической ориентации);
- Центр молекулярной биологии в Фрайбурге;
- концерн АЭГ/Телефункен в Бакнанге и Ульме;
- концерн "Стандард Электрик Лоренц АГ" в Штуттгарте;
- концерн "Филипс" в Гамбурге;
- институт им. Баттелье во Франкфурте-на-Майне.

Сюда относятся и все предприятия военной промышленности, такие как Мессершмитт-Бёльков-Блом, Машиен-Турбинен-Унион, а также испытательный центр бундесвера (Е 53) в Мюнстере и другие. Деятельность противника, главным образом, направлена на проверку лиц, имеющих доступ к секретной информации, и на совершенствование оперативно-технических мероприятий. К ним относятся: контроль рабочих помещений; досмотр при уходе с предприятий и учреждений; строгий учет обращения с документами; контроль за использованием копировально-множительной техники и т.д. В этой связи для нас очень важно знать каких лиц противник чаще подвергает проверке и контролю. Можно привести, исходя из нашего накопленного опыта, следующие отправные моменты, которые дают противнику повод к интенсивному контролю:

- существующие семейные, научные связи в ГДР и других социалистических странах;
- частные поездки в ГДР и Западный Берлин;
- контакты с левыми и другими демократическими группировками;
- недостаточно обоснованные служебным положением и сферой деятельности заявки на научные и технические документы (контроль над затребованными документами).

По имеющейся у нас информации, спецслужбы ФРГ исходят из того, что существенная часть нашей разведывательной деятельности осуществляется через представительства за границей. Издаваемый в ФРГ информационный бюллетень "Зихерхайтс-Бератер" ("советник по вопросам безопасности") предостерегает от легальных резидентур, публикует материалы о работе социалистических разведывательных органов и дает соответствующие рекомендации. В основном противник исходит из того, что каждый сотрудник представительства за границей, устанавливающий интересные в оперативном отношении контакты, действует в интересах разведывательных служб. Ведомство по охране конституции требует немедленного сообщения о всех возникающих подозрительных моментах, чтобы своевременно дать указания по дальнейшему поведению.

Сотрудники особо режимных объектов обязаны докладывать о контактах с дипломатами социалистических стран. С полным основанием можно сказать, что федеральные учреждения и непосредственно находящиеся в их ведении крупные научно-исследовательские центры, а также самые важные научные общества посредством определенных запросов, руководящих указаний о централизованной регистрации и процедур принятия решений, а также отчетности зависят от Ведомства по охране конституции.

Подлежат обязательному утверждению в Ведомстве федерального канцлера или в МИДе ФРГ любые предстоящие встречи и переговоры с представителями социалистических стран во всех крупных научно-исследовательских центрах страны.

Сотрудники наших представительств за границей все чаще берутся под наружное наблюдение и подвергаются провокациям, угрозам насилия и вербовочным подходам. При этом мы отмечаем, что особенно активно сотрудники ЦРУ работают против граждан ГДР за границей. Особая заинтересованность сотрудников ЦРУ наблюдается к гражданам ГДР, которые имеют перспективы дальнейшей работы как за границей, так и в ГДР. Подход при этом происходит следующим образом:

- Первое знакомство и весь разговор проводятся противником целенаправленно и инициативно. Непосредственный интерес к гражданику ГДР не скрывается. Вопросы по биографии и служебной деятельности являются составными частями контактного разговора с самого начала.
- Таким образом, налицо стремление сотрудников ЦРУ добиться по возможности всеобъемлющей информации о личности гражданина ГДР, его служебной деятельности в настоящем и будущем.
- Большое внимание уделяется установлению личных отношений. Причем делается это прямо и открыто, используются всевозможные зацепки.
- Заметно, что ЦРУ заблаговременно, еще до первичного контакта, собирает необходимые биографические и другие данные на гражданина ГДР.

Противник затрачивает много сил и средств, чтобы заполучить предателей в нашем аппарате и затронуть нас за самое живое. К сожалению, в начале 1979 года мы имели возможность убедиться какой большой ущерб может нанести предатель. Все же противнику не удалось существенно повлиять на нашу разве-

дывательную деятельность и подорвать преданность наших бойцов невидимого фронта. Отсюда вытекает необходимость и далее повышать качество наших оперативных мероприятий и строго придерживаться принципов конспирации.

Чтобы проникнуть в секретные отрасли западногерманской промышленности и науки, вербовать ценную агентуру, нам необходимо гибко пользоваться всем комплексом имеющихся оперативных возможностей и применять новые методы работы, сохранять наступательный характер наших действий. Когда мы делаем вывод о том, что агентурно-оперативная обстановка обострилась, одновременно мы должны отметить наличие новых благоприятных возможностей, которые необходимо распознавать и использовать. Поэтому многостороннее и двухстороннее сотрудничество между братскими органами дружеских социалистических стран является важным фактором. Это сотрудничество служит совместной борьбе с врагом, способствует боевому союзу наших органов в интересах успешного решения задач, поставленных нашими партиями.